

试论新旧会计制度下医院会计核算的差异

黄群英

(黑龙江省海员总医院,黑龙江 哈尔滨 150020)

摘要:对比于普通的企事业单位,医院具有很强的特殊性,要求其提供给大众的信息更加真实及完整,社会经济建设新时期以来,医疗体系不断进行改革,新的会计制度在很多方面做了相应调整。本文简单分析了旧会计制度中医院会计核算的不足,通过新旧会计制度的对比,总结了新会计制度的优势,让医院能加强会计制度创新的重视,使其在大众的监督下稳步发展。

关键词:新旧会计制度;医院会计核算;差异

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.30.037

在新的会计制度及旧的会计制度中,医院的会计核算有很多不同的地方,只有对新的制度进行更深入地了解,才能发掘并利用其具备的优势,使会计核算工作更好地适应发展要求。

1 旧会计制度中医院会计核算所存在的缺陷

(1)会计核算缺失。会计核算缺失的主要表现特点是很多项目没有办法进行核算,或者可以进行核算的项目在核算的过程当中很容易出现失误等状况。部分医院存在医疗收入相对不完整的状态,正常情况下医院的收入来源有很多种,不只局限在病患方面,还有来自医疗课题以及其余重大研究项目,这些收入在医院的总收入中占据一定的比例。但是这部分的收入在某些特殊情况下,会计核算工作中缺少体现。权责发生制经常出现与原则不相符的情况,在旧的会计制度框架下面,很容易有坏账和烂账的出现,主要原因在于医院的各相关部门权责划分不明确,没有确定好各自的职责范围,遇到事情相互推脱。

(2)会计核算制度不完善。在医院的部分事项中,经济业务的会计工作无法得到适当地开展,主要是因为这类经济业务是在新环境下催生的,其具备一切新环境带来的特点,相对来说比较新颖,此时旧的会计核算制度就没有办法很好地与其相适应及配合,就没有办法针对性地进行全面地衡量和分析,导致会计核算工作没有合适的标准及规章制度可以参照。旧的会计制度很难适应新的发展趋势,所以为了使医院的会计核算工作能正常运行,改革和创新十分必要。

2 新旧会计制度下会计核算的差异对比

(1)调整了适用范围。新会计制度和旧的会计制度进行对比,两种制度在适用范围方面有一定的差异。旧的会计制度包括的主要内容一般是卫生院和公立医疗机构等,而新的会计制度不包含基层医疗单位,因为基层医疗机构在职能定位、财务管理及资金补偿等方面不适用新的会计制度,所以新的会计核算制度只是用于公立医疗单位。而基层医疗机构有其指定的会计制度《基层医疗卫生机构会计制度》,对基层医疗机构来说此项规定还比较适用。

(2)新会计制度具备财务及预算双重信息。一般情况下,对于公立医院而言,政府等相关部门会采取相应的补贴措施来对其进行支持,公立医院具有一定的公益性,这也是国家对公立医院的基础发展要求。每次政府予以公立医院财政支持之后,自资金到账之日起,医院的财务管理部门就在无形中与政府的财政管理工作之间产生了一定的联系。但是在新的会计制度框架下,会计核算工作中相应的预算管理内容就有所增加,如财政补贴收入、财政补助结余等,这些内容的增加,推动了医院的会计制度实现财务和预算双重信息,要求医院同时建立合理地预算,一定程度上使财务管理的内容丰富起来。

(3)医院成本核算体系得到进一步完善。跟旧的会计制度进行对比后不难发现,新的会计制度使医院的相关成本核算体系得到改善,针对旧的会计核算制度存在很多的不足之处,主要体现在成本核算的对象、方法、范围等,在实际的工作中并不能做到统一标准。还有针对医疗成本方面,一般情况下有两种支出成本,即药品支出

及医疗支出成本,这样的划分方式出现了很多问题,在医院进行成本核算时,核算的方法及成本信息不能有效地做到合理统一,很多环节都存在不同程度的差异,从而一定程度上对成本核算的准确性带来影响,导致政府对医院的绩效评价受到干扰。但是新的会计制度框架中,对成本核算具体对象进行了合理地分配和归集,这些工作都完成后,会有对应的成本报表生成。成本报表的出现,使公众多了一个对医院进行监督的途径,让医院的成本核算工作及其内容更加地透明化,让公众来评判医院所收取的医疗费用的合理性,降低公众的怀疑度,进一步保障了公众的权益。

(4)会计核算机制和方式得到调整。新的会计制度与旧的会计制度想比较,会计核算的机制和方式中存在一些差异。现在的医疗经济呈现多样化的发展趋势,传统的会计核算方式已经不能很好地满足当代的需求,所以对会计核算的方式进行适度调整十分必要。因为医院办理的业务具有特殊性,所以应该结合医院的实际状况及丰富的经验,对制度进行改革及创新,新的会计制度使财务管理的效率更高效。这就要求医院在进行机制改变时,做好相关的衔接工作,对在岗的工作人员做好培训,增强其在新制度下的执行能力。新的制度在医疗领域的代管及合并方面取得成效显著,医院可以在新制度的基础上加强信息化的应用,并成立专门的清查监督小组,对财务工作进行更严谨地管理,有助于财务做相应的决策工作。

(5)突出基本建设的地位。旧的会计制度框架下,基本建设项目并没有被医院归入到竣工结算之前的会计项目里,导致在进行会计核算时并没有考虑到基础项目建设产生的负债,在对账时总是出现漏洞,也难以查清原因,使得医院的总账反映不真实、不完整,对医院的负债管理工作造成很大困难,不仅给了一些以权谋私之人可乘之机,甚至会带来部分财务风险,但是在新的会计制度中,这一问题得到充分解决,基础建设项目得到了足够的重视,与其相关的核算项目及负债也被归纳到医院的总账中,相对较合理地实现了医院财务的全面和准确性。

3 结语

在新旧会计制度的对比下,我们不难看出,想要推动新的会计制度的进一步完善及实施,就要求医院对新旧会计制度的工作流程进行细化,同时做好衔接工作,提高医院相关部门及工作人员的执行力度。还要定期进行整体的专业化培训,使整体的素质及工作质量有所提升,针对医院自身情况有针对性地进行调查和研究,使新的会计制度得到有效应用,提高会计核算的工作效率。

参考文献

- [1]谭旭.浅析新旧会计制度下医院会计核算的差异[J].行政事业资产与财务,2015,(24):69-70.
- [2]许卫明.新旧会计制度下医院会计核算的差异分析[J].财界,2016.
- [3]龚嫱.浅析新旧会计制度下医院会计核算的差异[J].财会学习,2018,(10):129.